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Unidade 1

1.	 Não, pois a tabela revela que, nesse período, a maior produtividade industrial cabia aos 
Estados Unidos, tanto de carvão como de ferro e aço. Na tabela, vê-se que a Alemanha 
também passou a Grã-Bretanha na produção de ferro e de aço.

2.
a)	 Fatores econômicos

Um dos principais fatores que motivou a expansão dos países industrializados foi a busca 
por novos mercados. O crescimento da produção industrial provocou uma concorrência 
acentuada e a consequente queda nos preços, o que ocasionou a falência de muitas 
empresas. A saída encontrada para a crise foi a conquista dos mercados da África e da Ásia 
para a comercialização dos produtos industrializados europeus. Além disso, a necessidade 
de novas fontes de energia (carvão e petróleo, sobretudo) e de matérias-primas para as 
novas indústrias levou os países industrializados a dominar novos territórios, formando uma 
economia global única.

b)	 Fatores políticos

Os governos europeus usaram a campanha imperialista como propaganda política. 

A expansão do poderio nacional serviu para despertar na população o orgulho patriótico e 
obter dela o apoio aos governos dos países imperialistas.

c)	 Fatores culturais

Em geral, a colonização se justificou como uma missão civilizadora do homem branco, que 
levaria aos povos tidos como atrasados as conquistas da ciência e da indústria, ou seja, 
da civilização europeia. Essa relação garantia a influência e o predomínio europeu sobre o 
restante do mundo.

3. 

a)	 Até 1880 as relações entre a Europa e a África ainda eram baseadas nas antigas relações 
coloniais. Não ocorreu a interiorização da colonização nem a influência direta na política 
desses países. Após 1880, os países imperialistas passaram a se relacionar de forma 
diferente. Após a Conferência de Berlim, em 1884, os países europeus organizaram entre 
si a ocupação dos territórios africanos, dividindo-os conforme seus interesses.

b)	 Os países recorriam muitas vezes a lideranças locais, aproveitando as disputas internas 
e a estrutura de poder já existente. Essas lideranças se tornavam representantes desses 
países.

Respostas das sugestões de avaliação
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4. 
a)	 O processo de urbanização dos países industrializados, decorrente do crescimento 

populacional, e o surgimento de metrópoles.

b)	 Entre os diversos fatores, o aluno pode citar a melhoria na alimentação, principalmente por 
causa do cultivo do trigo. Também ocorreram avanços na área médica, com a instalação 
de hospitais e políticas sanitárias. Por último, o aluno pode citar o próprio papel da 
industrialização, principalmente no que se refere à mecanização da agricultura e ao uso de 
fertilizantes no solo, contribuição da indústria química. 

5.	 Mesmo com todos os avanços tecnológicos, que permitiram maior produtividade nas 
fábricas, os operários continuavam a trabalhar até a exaustão, em jornadas que podiam 
chegar a dezesseis horas diárias, até mesmo para mulheres e crianças. Alguns menores 
começavam a trabalhar aos seis anos de idade e recebiam cerca de um quarto do salário 
pago aos homens.

6. 
a)	 A eletricidade passou a ser cada vez mais empregada nas fábricas, nos transportes e na 

iluminação pública.

b)	 As fábricas deixaram de usar o carvão como principal fonte de energia, diminuindo a 
poluição despejada no ar. 

7. 
(x) Automóveis

(  ) Tecidos de algodão

(x) Sabões industrializados

(  ) Livros impressos

(x) Fogões a gás

8.	 Por causa das novas atividades econômicas que surgiram na segunda metade do 
século XIX, como exploração de petróleo, usinas elétricas e siderúrgicas, as indústrias 
necessitavam de grandes investimentos, que não podiam ser obtidos apenas com 
recursos próprios. Por isso, as indústrias contaram com o apoio de instituições bancárias, 
que tiveram papel central a partir desse período, financiando as produções industrial, 
agrícola e mineral em cada país e controlando, por meio da aquisição de ações, empresas 
de diferentes setores e atividades. 
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Há várias possibilidades de esquemas para essa fase. Veja um modelo:

9.

1. Truste
( 3 ) Empresa que controla uma série de outras empresas, do mesmo ramo 
ou de setores diferentes, mediante a posse majoritária das ações dessas 
empresas.

2. Cartel
( 1 ) Associação de empresas de um mesmo ramo que se fundem com o 
objetivo de controlar os preços, a produção e o mercado.

3. Holding
( 2 ) Agrupamento de empresas independentes que estabelecem 
acordos ocasionais com o propósito de dividir o mercado e combater os 
concorrentes.

10. 
a)	 Dos oligopólios.

b)	 Oligopólios são associações empresariais que promovem uma grande concentração de 
capital, em prejuízo das pequenas empresas e da livre concorrência.

11.	 A imagem representa uma atividade característica da Segunda Revolução Industrial: a 
produção do aço. Essa atividade surgiu depois que um inventor inglês descobriu que a 
injeção de um jato de ar no minério de ferro reduzia a taxa de carbono. Essa descoberta 
barateou a produção de minérios na indústria. 
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12. 

Movimento
Onde 

Aconteceu?
Quando?

O que 
pretendia

Resultados

Guerra dos 
Boxers

China 1898-1901 Expulsar os 
estrangeiros 
do país para 
proteger a 
cultura e a 
economia.

Os boxers foram 
perseguidos e 
executados, e a China 
teve que pagar pesadas 
indenizações às 
potências imperialistas.

Rebelião Ashanti Costa do Ouro 
(Gana)

1890-1900 Era contra a 
deposição 
de chefes 
tradicionais, pois 
queria preservar 
a sua cultura.

Prisão e deposição da 
líder da Revolta.

13. 
(   ) �Seguir a arte tradicional ensinada nas escolas de arte acadêmica, voltada para a tradição 

e para o passado.

( x ) Demonstrar grande interesse pelo presente e pelo futuro.

(   ) Criar uma arte do mundo rural e arcaico.

( x ) �Inspirar-se em novas formas estéticas, principalmente as dos continentes africano e 
americano.

14.
a)	 Entre 45 e 50 milhões. (Basta somar as colunas)

b)	 A concentração de populações nas cidades industriais europeias, no século XIX, fez 
aumentar os problemas sociais, como a falta de emprego, a miséria e a criminalidade. Uma 
das soluções para essa situação foi a migração.

c)	 Os Estados Unidos eram conhecidos como terra das oportunidades, porque se 
destacaram bastante durante a fase de industrialização.

15. 

a)	 (F) A indústria automobilística não acompanhou as tendências da Segunda Revolução 
Industrial e continuou a produzir automóveis de luxo.
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b)	 (V) Uma das grandes mudanças na indústria foi a fabricação de produtos para consumo 
em massa, como é o caso da indústria de automóveis.

c)	 (V) Um dos grandes representantes da indústria de massa é o Ford T, exemplo da 
padronização de produtos.

d)	 (F) A indústria de automóveis cresceu por criar um automóvel diferente para cada cliente.
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